

商业银行信用风险管理浅析

周秋文

中国建设银行湖南省分行

DOI:10.32629/ej.v2i5.251

[摘要] 信用风险是商业银行面临的最主要风险,贯穿于银行经营管理过程始终。十九大报告指出我国商业银行要“守住不发生系统性金融风险”,其中信用风险管理是关键。与西方发达国家相比,我国商业银行信用风险管理体系尚不完善,管理研究起步较晚,外部环境变化较快,风险管理技术手段和水平相对落后,因此研究商业银行如何加强信用风险管理、全面提高资产质量显得尤为重要。本文从“贷款流程管控”、“评级管理”、“信贷文化建设”三个角度入手,结合目前商业银行信用风险管理现状,提出有针对性的、切实可行提高商业银行信用风险管理水平的对策建议,进一步研究如何推动我国商业银行加强风险管控、提升经营管理能力。

[关键词] 商业银行; 信用风险; 信贷文化建设

十九大报告提出,我国经济由高速增长阶段转向高质量发展阶段,服务实体经济、防控金融风险、深化金融改革是当前金融工作的三项基本任务。毋庸置疑,商业银行在经济金融发展中有着举足轻重的地位,如何做好银行的风险管理对于防控系统性金融风险具有重大意义。商业银行在经营管理过程中面临许多风险,譬如市场风险、信用风险、操作风险、声誉风险、法律风险等,其中又以信用风险最为普遍。信用风险又称违约风险,是指借款人因种种原因,不愿或无力履行合同条件而构成违约,致使银行遭受损失的可能性。信用风险主要发生在贷款、担保、承兑和证券投资等表内外业务中,这里主要以信贷资产为例,进一步探讨商业银行的信用风险管理。

1 贷款全流程管控

全流程管控,即“贷前、贷中、贷后”三个环节,根据贷款新规也可细分为受理、调查、风评、审批、签约、发放、

部门的组织,当出现人员变动,有领导需要调任的时候,需要提前对领导进行审计,并在审计过关后才能调任,这样才能更好地发挥审计工作在人员变动方面的作用,这样使得审计工作更加谨慎,对人员的把控方面也更加严格^[3]。

2.4 注重部门之间协调配合

经济责任审计是新时期党风廉政建设和基层组织建设的重点任务,各个部分之间也要积极配合,互相协调,互相沟通,互相帮助,这样有利于促进共同发展,部门间密切配合,资源共享更有利于审计工作的顺利进行。同时,审计结果将向公众公布,并由人民接受审查和监督。

2.5 健全审计评价标准体系

党政领导干部经济责任审计评价的标准应当由各级纪检监察机构,组织人员和审计部门共同研究制定。由于审计工作的重要性,对党政领导干部经济责任审计结果也要公平公正,有理有据,所以,对于审计评价标准也要有合理性,专业性,科学性和可操作性。合理的制定标准,不可

支付、后管和处置九大环节。首先,做好贷前管理,通过尽职调查掌握企业的真实情况,明确客户投向,引导贷前客户选择,重点支持绿色信贷、普惠金融、先进制造业和现代服务业领域,实行信贷客户名单制管理机制,促进信贷结构优化。其次,做好贷中管理,以审慎性原则为抓手做好押品评估,严格审批手续、落实放款条件、把握贷中关键环节和关键风险点,推进风险管理向“全面管”“主动管”转变,按照全面风险管理要求,商业银行既要落实主体责任、领导责任,同时也要落实管理责任和直接责任,压实各岗位、各环节风险管控职责,发挥岗位制衡作用,实现风险联防联控。最后,做好贷后管理,主要包括押品的动态管理、雷达预警系统响应、企业贷后实地调研和不良资产处置,前三者针对潜在风险化解,逐个梳理潜在风险客户,仔细研究,摸清原因,有针对性地采取风险化解措施;后者针对已暴露风险化解处置,根据风险严重程度,一户一策或一户多策,因地制宜采取风险缓释措施、

有模糊的界限,不可随意辨别,在操作中准确,直观地进行审计评估。

3 结束语

解决经济责任审计中存在的问题和加强经济责任审计工作的对策正逐渐成为审计机关的主要任务。各级经济秩序的管理,规范领导干部经济行为,促进领导干部勤政廉政都是继续努力的方向,我们要突出审计重点,提高审计效率。防止机构的分级管理腐败,同时加强主动监督,以满足日益变化的经济责任审计的需要。

[参考文献]

- [1] 贝翔. 加强党政领导干部同步审计健全权力运行制约和监督机制[J]. 中国审计, 2015(07):34-35.
- [2] 李坤, 梁晓阳. 经济责任同步审计存在的问题及改进建议[J]. 中国审计, 2015(07):36-37.
- [3] 霍嘉. 县区党政领导干部经济责任审计风险应对措施[J]. 江苏审计, 2015(02):124-125.

压缩贷款、处置抵质押物等实行分类管理,对于重大风险事项,充分利用资产处置、债务重组、核销转让等措施加大问题贷款处置力度,同时总结反思信用风险管理能力薄弱的深层原因和应对之策,及时查缺补漏,加强做好薄弱环节的风险管控工作。

2 内外部评级管理

信用评级是反映客户信用风险的直观符号,信用评级结果是银行授信准入、贷款定价等的重要参考依据,评级尺度的统一性、评级结果的客观性和准确性,对于信贷工作具有重要意义。首先,要优化评级测算的数据基础。在大数据时代,银行应整合和应用行内外宏观、行业、区域、征信、工商税务和互联网等各类信息,确保信息获得及时性与全面性,同时加快整合银行内部各类信息系统,形成客户信息的统一视图,为信用评级提供方便快捷的信息支持渠道。其次,要正确使用评级模型,做好定性定量评价,确保评级客观性和准确性。在确保客户基础信息准确性、财务数据完整性和连续性的基础上,对照信用等级核心定义和客户实际经营情况,审慎判断客户偿债能力,实事求是的认定客户信用等级,提高定量评价科学性。最后,要加强对客户信用评级的跟踪管理。加强对辖内客户评级的跟踪评价,注重归纳总结行业评级要点和参数,不断开发和优化评级模型,进一步规范评级工作管理。

3 信贷文化建设

信贷文化是指信贷管理工作中久而久之形成的一种价值取向、行为规范,信贷工作的管理人员是信贷文化的载体和表现形式,是指导信贷工作的重要组成部分。第一,要树立和传导“一种正确的观念”。以“效益与服务相结合,收益与风险相保障”为核心诉求,树立和传导正确的核心价值观,强调规模、效益、速度、质量的有机统一。第二,要加强信贷文化建设的“五种意识”,即风险、前瞻、均衡、反思和责任意识,重视职业道德风险、积极主动化解信贷风险,树立主动思维、及早预判、把握先机,动态调整结构,优化资源配置,合理承担风险,不定时重检信贷业务、流程机制和风险管控存在的问题缺陷,对信贷领域滋生腐败问题保持零容忍高

压态势,汲取教训、警钟长鸣,尽职尽责、履职尽责,严格责任、严明标准,让尽职者敢作为、敢担当。第三,要加快构建信贷文化长效机制“五个结合”,系统规划和阶段推进相结合,“本土主义”和“拿来主义”相结合,领导带头和全员参与相结合,完善制度和严格践行相结合,正负激励约束相结合。第四,要让信贷文化根植于企业文化的土壤,让健康的信贷文化蔚然成风、让信贷文化理念入脑入心。五年银行靠服务、十年银行靠管理、百年银行靠文化。商业银行要通过信贷文化宣讲、设立信贷大讲堂等方式,领导带头讲、员工集体学,做文化的践行者、组织者、推动者和传播者,让信贷文化真正能够生根发芽。

4 结语

信贷资产质量是商业银行的“生命线”,信用风险管理对商业银行经营管理具有重大意义,在当下“稳中求进”的总格局中,商业银行追求高质量的发展,要始终根据收益、风险、资本相平衡的原则,不断提升信贷精细化管理水平,加强信贷质量的全方位和全流程管理,优化信贷管理激励约束机制,主动揭示风险,推动信贷资源优化配置,构建积极健康的信贷文化,从信贷本身出发降低信用风险,丰富银行内部企业文化内涵,成为守住资产质量生命线、保持健康可持续发展的不竭动力。

[参考文献]

- [1]张欣,张卫平,曹志鹏.论我国商业银行信贷风险的监督管理[J].经济、技术与环境——全国经济管理院校工业技术学研究会第九届学术年会论文集,2008(10):14.
- [2]赵忠世.信贷全流程风险管理研究[J].中国金融家,2010(04):24-29.
- [3]宁波远东资信评估有限公司课题组.内外部评级结合:商业银行信贷风险管理的有效选择[J].经济师,2008(8):193-194.
- [4]刘莹.我国商业银行信用风险预警与缓释:基于全面风险管理视角[D].中国科学技术大学,2010(10):194.
- [5]杨晓华.信贷风险管理中的信贷文化建设分析[J].时代金融(下旬),2014(33):18.